
Sondage d’opinion publique : 
Résidents de la Tunisie

Janvier 25 – Février 11, 2019



Detailed Methodology
• L’enquête a été réalisée par la société d’études marketing ELKA Consulting, détenue et exploitée par des Tunisiens,

pour le compte du Centre de recherches sur l’enquête par l’Institut Républicain International, Center for Insights in
Survey Research.

• Les données ont été collectées du 25 janvier au 11 février 2019 au moyen d'entretiens individuels en arabe chez les
répondants par des intervieweurs qualifiés. Toutes les données ont été recueillies sur des capsules de solution CAPI.

• L'échantillon national, composé de n = 1226 personnes, est représentatif de la population tunisienne âgée de 18 ans et
plus.

• Les entretiens ont été sélectionnés selon une stratification à plusieurs degrés proportionnelle à la distribution de
l’échantillon de population. La stratification était basée sur trois étapes : une division proportionnelle entre les 24
gouvernorats de la Tunisie ; division proportionnelle des catégories urbaines et rurales ; et division proportionnelle par
sexe et groupe d'âge selon les données les plus récentes de l'Institut National de la Statistique de Tunisie, recueillies en
2014. L'échantillon a ensuite été post-pondéré pour être proportionnel à la représentation nationale par gouvernorat
ainsi qu’ajusté relativement au sexe et à l'âge.

• Chaque gouvernorat a été divisé en sections ou districts territoriaux. Dans chaque section territoriale, au moins un
point d’enquête a été sélectionné avec le nombre total de points déterminé par la densité de population. Dans chaque
point de l'enquête, les enquêteurs ont effectué 10 interviews au plus. Les points d’enquête ont été répartis
proportionnellement entre les zones rurales et urbaines de chaque gouvernorat et de chaque secteur géographique du
gouvernorat.

• La méthode de Kish a été utilisée pour sélectionner les répondants de 18 ans et plus au sein de ménages sélectionnés
au hasard. La méthode left-hand a été utilisée pour sélectionner chaque tiers ménage dans les localités sélectionnées
sur un échantillon de zone de probabilité.

• La marge d'erreur globale est de plus ou moins 2,0 % au milieu de gamme du niveau de confiance de 95 %.

• Les informations contenues dans ce rapport ont été compilées conformément aux normes internationales relatives aux
méthodologies de recherche de marché et aux études sociales.

• Le taux de réponse était de 61%.

• Les totaux des chiffres dans les graphiques et les tableaux peuvent ne pas être égaux à 100% en raison de
l'arrondissement. Les bases citées ne sont pas pondérées 2

Méthodologie détaillée 

https://www.iri.org/


Désagrégations fréquemment citées

3

Situation économique des ménages
Catégorie Base

“Nous avons du mal à couvrir la nourriture et le logement de base” n=526
Nous pouvons couvrir la nourriture  et le logement de base, mais nous devons épargner pour 
de petites dépenses comme les factures, les uniformes scolaires ou encore le transport” n=860
“Nous pouvons couvrir les petites dépenses et celles de base, mais nous devons épargner 
pour des dépenses moyennes telle que la machine à laver ou de nouveaux meubles” n=417

“ Nous pouvons couvrir les dépenses de base, ainsi que les petites et moyennes, mais nous 
devons épargner pour les dépenses majeures comme l’achat d’une voiture ou un mariage” n=434

“Nous pouvons couvrir la majorité de ce que nous souhaitons” n=139
Le plus niveau d’études atteint
Catégorie Base

N’est jamais allé à l’école n=289
Études primaires n=688
Études secondaires n=904
Formation professionnelle n=81
Université n=357
Diplôme universitaire n=98



Indicateurs politiques et économiques



En général, diriez-vous que notre pays se dirige dans la bonne direction 
ou dans la mauvaise direction ?
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En général, diriez-vous que notre pays se dirige vers la bonne direction 
ou vers la mauvaise direction ? (Ventilés par niveau d’éducation)
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Jamais allé à l'école

École primaire

école secondaire

Formation Professionnelle

Université

Diplôme Universitaire

Total

Dans la bonne direction Dans la mauvaise direction Ne sait pas/Refuse de répondre
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Dans quelle mesure êtes-vous satisfait ou insatisfait de l'évolution de la 
démocratie dans notre pays?
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Quel serait le plus gros problème auquel notre pays est confronté 
aujourd'hui ? C’est-à-dire celui qui vous préoccupe le plus? Quel est le 

deuxième plus gros problème?
Problème Le plus grand 

problème
Le deuxième plus grand 

problème Total

Économie— coût de la vie, Prix élevés 32% 24% 57%

Économie chômage 27% 18% 45%

Éducation 9% 8% 17%
Conflits et tensions politiques nationaux 5% 7% 12%

Économie —autres/général 5% 4% 9%

Corruption 5% 4% 9%
Insécurité 1% 6% 7%
Pauvreté 2% 2% 5%

Conflits internes 2% 1% 3%
Terrorisme 1% 2% 3%

Santé 1% 2% 3%
Crime/ Sûreté Publique <1% 2% 2%

Économie opportunités pour les petites 
entreprises/accès aux crédits

<1% 1% 2%

Infrastructure <1% 1% 1%

Services sociaux/bénéfices <1% 1% 1%

Grèves 1% <1% 1%
Électricité <1% 1% 1%

Autres 5% 7% 12%
Pas d’ (autre) problème 1% 2%

Ne sait pas/a refusé de répondre 2% 7%



Quel serait le plus grand problème auquel notre pays est confronté 
aujourd’hui; c’est-à-dire, celui qui vous préoccupe la plus?
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Jan-19 Nov-17 Avr-17 Déc-16 Mai-16 Nov-15 Juin-15

Crise économique et financière 38% 42% 30% 32% 17% 11% 17%

Chômage 27% 22% 44% 38% 33% 24% 39%

Terrorisme 1% 10% 6% 11% 25% 47% 20%

Corruption 5% 9% 7% 7% 10% 3% 5%

Conflits et tensions politiques 
nationaux

2% 4% 5% 5% 3% 2% 1%

Violence, délinquance et 
vandalisme

2%

Sécurité 1% 2% 1% 1% 5% 7% 6%

Conflits et tensions 
internationaux 

<1% 1% <1% <1% 0% 0% 1%

Élections locales <1% <1% <1% <1% 0% 0%

Grèves et sit-in <1% 2% 1% 1% 1% 5%

Autres 25% 6% 3% 3% 3% 3% 7%

Ne sait pas/a refusé de 
répondre

2% 2% 1% 1% 1% <1% 1%
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Comment décririez-vous la situation économique actuelle de votre 
ménage?
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Pour les  prochains mois, de quelle manière pourrait changer la situation 
économique de votre ménage?
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Pour les  prochains mois, de quelle manière pourrait changer la situation 
économique de votre ménage?

(Ventilés par sexe)
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Total

S'améliore beaucoup S'améliore un peu

Reste inchangée Empire un peu

Empire beaucoup Ne sait pas / Refuse de répondre
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Comment décririez-vous le statut actuel de ces différents sujets dans 
notre pays?
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Economie

Loi et ordre

Démocratie

Performance des conseils municipaux

Droits de l'homme

Sécurité nationale

Liberté des médias

Liberté d'expression

Droits des femmes

Très bonne moyennement bonne Moyennement mauvaise Très mauvaise Ne sait pas / Refuse de répondre



Élections (Passées)
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Vous êtes-vous inscrit pour les élections municipales du 6 Mai?

34%

65%

1%

Oui

Non

Ne sait pas / Refuse de
répondre
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(Quelle est la principale raison qui vous a empêché de vous inscrire pour voter le 
6 Mai aux élections municipales?

(Les répondants non inscrits aux élections municipales du 6 Mai: n= 1482)
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Corruption des campagnes

Le processus de vote est trop compliqué

Manque de confiance dans la confidentialité de
mon vote

Non éligible au vote

Mon vote ne compte pas

Aucun candidat ne m'a inspiré

Manque de temps

Manque de confiance dans le processus électoral

Manque d'intérêt
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(Quelle est la principale raison qui vous a empêché de vous inscrire pour voter le 6 Mai aux 
élections municipales?

(Les répondants non inscrits aux élections municipales du 6 Mai: n= 1482
Ventilés par niveau d’éducation)
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*Les données ventilées relativement aux diplômes d'études supérieures doivent être traitées avec précaution en raison de la petite taille de l'échantillon.

* Les réponses recevant moins de 5% se retrouvent dans «autre». L'éducation universitaire y échoue.
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Avez-vous voté lors des élections de 2011 ou de 2014 ? 
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Seulement en 2014
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Ne sait pas / Refuse de
répondre
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Avez-vous voté lors des élections du 6 Mai?
(Répondants inscrits pour les élections municipales du 6 Mai n=895)

82%

17%

1%

Oui

Non

Ne sait pas / Refuse de répondre
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Pour quelle liste avez-vous voté lors des élections municipales du 6 mai. 
J’aimerais vous rappeler que votre réponse est confidentielle.

(Les répondants qui ont voté le 6 Mai lors des élections municipales sont au 
nombre de : n=712)

33%

2%

3%

15%

1%

1%

1%

2%

3%

19%

20%

0% 10% 20% 30% 40%

Ne sait pas / refuse de répondre

Bulletin de vote annulé

Autre

Liste indépendante

Dostouri Hor

Badil Ettounsi

Afek Tounes

Courant démocrate

Mouvement du peuple

Ennahda

Nidaa Tounes
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Pour quelle liste avez-vous voté lors des élections municipales du 6 mai. J’aimerais vous 
rappeler que votre réponse est confidentielle.

(Les répondants qui ont voté le 6 Mai lors des élections municipales sont au nombre de : 
n=712) 

Ventilés par niveau d’éducation

23% 24%
22%

16%
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10%
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40%

50%

Jamais allé à l'école
(n=89)

École primaire
(n=192)

École secondaire
(n=237)

Université
(n=131)

Diplômé du
supérieur (n=48)

Total

Nidaa Tounes Ennahda
Beni Watani Liste indépendante
Bulletin de vote annulé Autre
Ne sait pas / Refuse de répondre

* Les réponses recevant moins de 5% se retrouvent dans «autre». L'éducation universitaire s’y retrouve donc.
**Les données ventilées relativement aux diplômes d'études supérieures doivent être traitées avec précaution en raison de la petite taille 
de l'échantillon.
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(Quelle est la principale raison qui vous a empêché de vous inscrire pour voter le 
6 Mai aux élections municipales?

(Les répondants ayant voté aux élections municipales du 6 Mai: n= 712
Ventilés par revenu du ménage)

25%

19%
17%

14%

32%
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20%
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Nous avons du mal à
nous payer les besoins

essentiels en matière de
nourriture et de

logement (n=145)

"Nous pouvons nous
permettre d'acheter de
la nourriture de base et

un abri
(n=244)

"Nous pouvons nous
permettre les bases et
les petites dépenses

(n=131)

"Nous pouvons nous
permettre les dépenses
de base et les petites et

moyennes dépenses
(n=148)

"Nous pouvons nous
permettre la plupart des

choses que nous
souhaitons (n =39)

(n=39)

Total

Nidaa Tounes Ennahda
Beni Watani Liste indépendante
Autre Ne sait pas / Refuse de répondre

* Les parties recevant moins de 5% seront transférées dans «autre».
* Nous pouvons nous permettre la plupart des choses que nous souhaitons ", la désagrégation doit être traitée avec prudence en raison de la petite 
taille de l'échantillon n. 
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Quel était le facteur le plus important déterminant votre vote ? 
( Les répondants qui ont voté le 6 Mai lors des élections municipales: n = 712)

10%
4%

1%
1%
1%
1%
1%
1%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
2%
3%

5%
5%

6%
11%

14%
22%

0% 10% 20% 30%

Ne sait pas / Refuse de répondre
Autre

composition genre de la liste
Apprécier les personnes

Démocratie
Qualifications de la liste

Confiance portée au parti
Eliminer le Parti Ennahdha

Groupe ethnique de la liste
Performance de la liste lors des débats

Efforts de diffusion de la liste
Affiliation(s) au parti de la liste

Religion de la liste
Un devoir à accomplir

Le parti est très connu
Exercice de mes droits

Je n'ai aimé aucune des autres listes
Répertorier la performance passée / historique des…

Caractère de la liste
Amélioration de la situation du pays

L'approbation de la liste par quelqu'un en qui j'ai…
Plateforme ou programme ou promesse de la liste
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Avez-vous rencontré ou constaté des difficultés lors du vote dans votre 
centre de vote?

(Répondants ayant voté aux élections municipales du 6 mai: n = 712)

5%

95%

1%

Oui

Non

Ne sait pas / Refuse de
répondre
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Quelle est la principale raison pour laquelle vous n'avez pas voté aux 
élections municipales du 6 mai?

(Répondants inscrits mais n’ayant pas voté lors des élections municipales 
du 6 mai: n = 178)

2%

23%

1%

2%

2%

2%

7%

9%

10%

20%

23%

0% 10% 20% 30%

Ne sait pas / refuse de voter

Autre

Non éligible au vote

La procédure de vote est trop compliquée

Corruptiondes campagnes

Manque de confiance dans la confidentialité
de mon vote

Manque d'intérêt

Mon vote n'a pas d'importance

Manque de confiance dans le processus
électoral

Aucun des candidats ne m'a inspiré

Manque de temps
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A votre avis, les résultats officiels des élections annoncés reflètent-ils la 
volonté du peuple? (Ventilé par sexe)

24%

15%

19%

16%

18%

17%

14%

19%

16%

37%

33%

35%

9%

16%

13%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Homme

Femme

Total

Définitivement Oui Probablement oui

Probablement non Définitievement non

Je ne sais pas / Refuse de répondre



Eléctions (A venir)
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Est-il probable ou peu probable que vous votiez lors des prochaines 
élections présidentielles et législatives de 2019?

(Désagrégé par sexe)

36%

26%

31%

21%

26%

24%

9%

7%

8%

33%

35%

34%

2%

6%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Homme

Femme

Total

Très probable Assez probable

Assez peu probable Très peu probable

Ne sait pas / refuse de répondre
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Pourquoi est-il très peu probable que vous votiez aux élections 
présidentielle et législatives de 2019?

(Répondants très peu susceptibles de voter aux élections de 2019 
: n = 776)

2%

8%

<1%

<1%

1%

2%

3%

7%

8%

12%

15%

16%

27%

0% 10% 20% 30%

Ne sait  pas / Refuse de répondre

Autre

Le bureau de vote est trop éloigné

Je suis confus par le processus

J'ai peur de voter

Je ne crois pas que mon vote est anonyme

Je n'aurai pas le temps de le faire

Je vais boycotter l'élection

Aucun des politiciens ne m'inspire

 L'élection n'est pas importante pour moi

Mon vote n'aura pas d'importance

Aucun des partis ne représente mes points de vue

Je n'ai pas confiance dans le processus électoral
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Quel sera le facteur le plus important pour déterminer votre vote?
(Les répondants qui sont très susceptibles de voter aux élections de 2019 

et qui ont nommé un candidat pour lequel ils voteraient: n = 341)

1%

9%

<1%

1%

1%

1%

1%
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2%

2%

2%

2%

5%

5%

14%

16%

18%

19%

0% 10% 20% 30%

Ne sait pas / Refuse de répondre

Autre

Groupe ethnique du candidat

Aide constitutive ou cadeaux du candidat avant les…

Performance du candidat dans les débats

Religion du candidat

Sexe du candidat

Appartenance au parti du candidat

Je n’ai aimé aucun des autres partis / candidats 

Reconnaissance du nom du candidat

Indépendance du candidat

Région d'origine du candidat

Quelqu'un en qui j'ai confiance ou que je respecte…

Efforts de sensibilisation du candidat

Performance passée / historique du candidat

Intégrité du candidat

Caractère du candidat

Plateforme, programme ou promesse du candidat
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Dans quelle mesure les questions suivantes sont-elles importantes dans 
la détermination de votre vote?

64%

64%

68%

84%

84%

84%

87%

89%

18%

6%

15%

10%

10%

9%

5%

7%

8%

8%

6%

2%

2%

3%

3%

1%

8%

19%

5%

2%

2%

2%

3%

2%

3%

3%

6%

2%

2%

2%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les droits des femmes

Corruption

Engagement envers la démocratie

L'économie

Amélioration des services publics

Développement des régions du sud et de l'intérieur

Lutte contre le terrorisme

Sécurité

Très importante Assez importante Assez peu importante Très peu importante Ne sait pas/  Refuse de répondre
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Approuvez-vous ou désapprouvez-vous l'établissement d'un seuil pour les 
sièges parlementaires?

21%

14%

7%

12%

46%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ne sait pas/ Refuse de répondre

Je désapprouve fortement

Je désapprouve plutôt

J'approuve plutôt

J'approuve fortement
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Pensez-vous que les prochaines élections seront libres et justes ou non?

12%

24%

13%

32%

19%

0% 10% 20% 30% 40%

Ne sait pas / Refuse de répondre

Certainement pas libres et justes

Probablement pas libres et justes

Probablement libres et justes

Vraiment libres et justes



Système électoral
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Dans quelle mesure les citoyens ordinaires sont-ils susceptibles ou pas 
d’influencer les décisions prises dans notre pays? (Ventilé par sexe) 

32%

34%

33%

23%

23%

23%

9%

9%

9%

34%

26%

30%

3%

8%

5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Homme

Female

Total

Très probable Un peu probable

Un peu improbable Très improbable

Ne sait pas / Refuse de répondre
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Comment les gens ordinaires peuvent-ils influencer les décisions prises dans notre 
pays?

(Les répondants qui pensent que les gens ordinaires sont très susceptibles ou assez 
susceptibles d’influencer les décisions: n = 1 363)

11%

1%

2%

2%

2%

4%

5%

6%

33%

33%

0% 10% 20% 30% 40%

Autre

S'engager avec les conseils municipaux

Se porter candidat

Rejoindre un parti politique

Donner

Pétition

S'engager dans une organisation de la société civile

Discuter avec les représentants officiels

Voter

Manifester
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Pour les gens comme moi, voter…

9%

31%

23%

37%

5%

29%

26%

40%

5%

37%

29%

29%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ne sait pas / Refuse de répondre

N'affecte pas vraiment la façon dont le
gouvernement gère les choses, alors pour

moi, ce n'est pas vraiment important de voter

N'affecte pas vraiment la façon dont le
gouvernement gère les choses, mais je crois

toujours qu'il est important de voter

Me permet d'avoir un mot à dire concernant
la façon dont le gouvernement gère les

choses

Jan-19 Nov-17 Avr-17



Dans quelle mesure avez-vous confiance, le cas échéant, dans la capacité de 
l’Instance supérieure indépendante pour organiser et superviser les élections? 

(Désagrégé par sexe)
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30%

20%

25%

29%

33%

31%

9%

8%

9%

24%

25%

24%

9%

13%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Hommes

Femmes

Total

Très confiant Assez confiant

Peu confiant Pas confiant du tout

Ne sait pas / Refuse de répondre



39

Dans quelle mesure est-il important pour vous que des organisations non 
gouvernementales indépendantes observent les élections?

6%

10%

6%

16%

62%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ne sait pas/ Refuse de répondre

Pas important du tout

Peu important

Assez important

Très important
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45%

56%

51%

13%

17%

15%

11%

7%

9%

28%

16%

22%

3%

5%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Homme

Femme

Total

Très concerné Assez concerné

Peu concerné Pas concerné du tout

Ne sait pas / Refuse de répondre

Dans quelle mesure êtes-vous concerné, le cas échéant, par la violence 
liée aux élections? (Désagrégé par sexe)
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Si davantage de personnes représentant les groupes suivants étaient 
élues au gouvernement, pensez-vous que ce serait une bonne ou une 

mauvaise chose ou que ça ne fera pas de différence?

28%

32%

38%

54%

63%

65%

76%

51%

45%

42%

22%

16%

14%

15%

14%

13%

13%

21%

14%

13%

8%

7%

10%

7%

3%

7%

8%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Régime

Membres du syndicat

Imams

Femmes

Indépendants

Activistes de la société civile

Jeunes âgés de 35 ans et
moins

Bonne Mauvaise Pas de différence Ne sait pas / Refuse de répondre



Faire campagne
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En pensant aux prochaines élections de 2019, diriez-vous que vous avez 
suffisamment d’informations ou que vous avez besoin de plus 

d’informations sur comment voter? (Désagrégé par sexe)

41%

27%

34%

16%

17%

16%

38%

48%

43%

6%

8%

7%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Homme

Femme

Total

ont suffisamment d'information Ont besoin d'un peu plus d'information

Ont besoin de beaucoup plus d'informations Ne sait pas / Refuse de répondre
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De quel type d'informations supplémentaires auriez-vous besoin? Pour chaque 
thème, dites-moi, svp, si vous en avez besoin.

(Répondants qui ont besoin de plus d’informations ou de beaucoup plus 
informations sur le vote : n = 1 472)

49%

49%

55%

79%

82%

86%

50%

50%

44%

20%

17%

13%

1%

1%

1%

1%

2%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Où voter

Comment voter

Comment s'inscrire pour
voter

relativement aux autres
partis

Relativement aux
programmes des partis

A propos des candidats

Besoin Pas besoin Ne sait pas / a refusé de répondre
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Sous quelle forme souhaitez-vous des informations supplémentaires? Pour 
chaque forme, dites-moi dans quelle mesure, elle vous est utile ou pas.
(Répondants qui ont besoin de plus d’informations ou de beaucoup plus 

d’informations sur le vote : n = 1 472)

40%

45%

52%

53%

66%

65%

71%

75%

79%

57%

51%

44%

44%

30%

29%

24%

22%

18%

3%

4%

4%

3%

4%

6%

6%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les candidats font du porte à porte

Organisations de la société civile locales se rendant sur
votre lieu de travail

Organisations de la société civile locales se rendant sur
votre marché local hebdomadaire

Les organisations de la société civile locales font du porte-à-
porte

Forum public avec des fonctionnaires électoraux

Forum public avec des candidats

Contenu Internet et sur les médias sociaux

Émissions de radio

Émissions de télévision

Utile Inutile Ne sait pas / Refuse de répondre
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Et parmi ces derniers lequel serait le plus utile, si vous deviez en choisir 
juste un?

(Les répondants qui ont jugé utile plus d'un élément : n = 1 472)

7%

2%

3%

6%

6%

7%

9%

13%

14%

32%

0% 10% 20% 30% 40%

Ne sait pas/ Refuse de répondre

Organisations de la société civile locales se rendant sur
votre lieu de travail

Organisations de la société civile locales se rendant sur
votre marché local hebdomadaire

Forum public avec des fonctionnaires électoraux

Émissions de radio

Les organisations de la société civile locales font du
porte-à-porte

Les candidats font du porte à porte

Forum public avec des candidats

Contenu Internet et sur les médias sociaux

Émissions de télévision
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En général, quelle est l'influence de chacune de ces formes de campagne 
électorale sur vous?

11%

12%

13%

14%

18%

21%

21%

24%

26%

29%

35%

11%

10%

11%

16%

17%

19%

13%

18%

22%

20%

20%

3%

5%

5%

4%

5%

6%

4%

3%

3%

5%

4%

66%

69%

67%

61%

56%

49%

59%

48%

45%

43%

39%

9%

4%

4%

4%

4%

6%

3%

7%

3%

4%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Emails

Messages téléphoniques

Appels téléphoniques

Panneaux d’affichage 

Contenu médias imprimés ou annonces

Forum Public

Visites à votre domicile

Contenu sur Internet ou médias sociaux et annonces

Émissions de radio ou publicités

Débats de candidats

Émissions de télévision ou publicités

Grande influence Une certaine influence Peu d'influence Aucune influence du tout Ne sait pas / a refusé de répondre
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Soutenez-vous les initiatives suivantes?
(Affichage de données de « soutien »,  désagrégées par sexe)

14%

22%

24%

95%

96%

13%

22%

19%

95%

97%

15%

23%

28%

95%

96%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Décriminaliser l'homosexualité

Abolir la peine de mort

Egalité de l'héritage pour les femmes

Lutter contre la corruption

Réforme du secteur public

Female Hommes Total
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Dans quelle mesure faites-vous confiance ou vous méfiez-vous de 
chacune des institutions suivantes :

4%

10%

13%

14%

17%

21%

25%

31%

33%

38%

51%

88%

19%

22%

26%

20%

35%

36%

32%

29%

39%

32%

29%

9%

15%

13%

11%

12%

8%

11%

8%

7%

5%

6%

4%

1%

55%

46%

35%

37%

29%

28%

25%

24%

15%

16%

12%

1%

8%

9%

14%

18%

10%

5%

12%

9%

8%

7%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Partis politiques

Parlement

Cabinet du Premier Ministre

Cabinet du Président

Conseils municipaux

Médias

L’Instance supérieure indépendante pour les élections

Mufti

Société civile

Les tribunaux

Police

Armée

Grande confiance Plutôt confiance Plutôt méfiance Grande méfiance Ne sait pas / a refusé de répondre



Inclusion et Engagement Civique 
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Je vais vous lire une liste de plusieurs attributs qu'un candidat à la présidence 
peut avoir. Pour chaque attribut, merci de me dire si cela vous rendrait plus 

ou moins susceptible de voter pour le candidat ou si cela n'aurait aucune 
importance.

7%

10%

20%

26%

41%

46%

60%

64%

51%

49%

39%

28%

24%

23%

23%

28%

22%

25%

27%

23%

14%

5%

10%

9%

10%

4%

7%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Le candidat a une religion différente

Le candidat a une origine ethnique différente

Le candidat appartient au parti au pouvoir

Le candidat appartient à l'opposition

Le candidat est une femme

Le candidat n'a jamais occupé de poste auparavant

Le candidat a 35 ans ou moins

Plus Moins Ce n'est pas important Ne sait pas / a refusé de répondre



52

Je vais vous lire une liste de plusieurs qualités généralement recherchées par 
les électeurs chez les politiciens. Pour chaque qualité, dites-moi s'il vous 

plaît si elle est plus recherchée chez les hommes, chez les femmes ou si les 
deux sexes sont également susceptibles de l'avoir.

12%

20%

18%

31%

12%

42%

38%

15%

17%

25%

6%

12%

7%

6%

72%

62%

55%

61%

75%

50%

53%

2%

2%

2%

2%

1%

2%

3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Comportement éthique

Capacité à communiquer

Capacité à écouter

Expérience

Études supérieures

Force

Leadership skills

Hommes Femmes Les deux sexes Ne sait pas / a refusé de répondre
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Vous êtes-vous déjà engagés dans 
les activités suivantes

5%

1%

11%

8%

14%

3%

15%

19%

10%

Rejoindre un parti politique

Vous présenter à un poste politique

Publier sur les médias sociaux des
questions politiques

Contacter un élu

Assister à une réunion politique

Rejoindre ou soutenir une
organisation formelle ou…

Participer à un boycott

Participer à une manifestation

Signer une pétition

14%

10%

22%

23%

25%

14%

32%

29%

26%

Seriez-vous intéressé à participer 
aux activités suivantes au cours des 

prochaines années?
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Pourquoi n'avez-vous jamais participé à aucune de ces activités?
(Répondants qui n'ont jamais exercé d'activité : n = 1 637)

2%

1%

1%

1%

5%

18%

23%

26%

46%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Autre

Analphébétisme

Maladie

Manque de confiance

J'avais peur des répercussions

Je ne les connaissais pas

Ces activités ne changeront rien

Je n'avais pas le temps

Je n'étais pas intéressé
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Pourquoi n'y a-t-il pas plus de femmes engagées politiquement dans notre 
pays? Pour chaque raison potentielle que je vous lis, dites-moi s'il vous plaît si 

cela joue un rôle majeur ou non.
(Données pour le rôle principal affiché ; ventilées par sexe)

51%

55%

62%

66%

68%

68%

69%

70%

77%

78%

54%

54%

59%

66%

62%

65%

64%

66%

73%

73%

48%

56%

64%

67%

74%

71%

74%

74%

81%

82%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Les femmes manquent de confiance en elles pour se porter
candidates

Les normes culturelles découragent les femmes de se porter
candidates.

Les femmes manquent de ressources pour mener une
campagne

Les femmes manquent d'expérience politique

Même quand les femmes se présentent aux élections, elles ne
sont pas élues

Les femmes manquent de soutien de la part des partis
politiques auxquels elles appartiennent

Les femmes ont peur de la violence si elles se portent
candidates

Les femmes manquent de soutien familial

Les femmes manquent de réseaux de soutien

Les femmes sont préoccupées par les tâches parentales

Female Hommes Total
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Dans quelle mesure êtes-vous concerné, le cas échéant, 
par la violence à l'égard des femmes?

(Désagrégé par sexe)

2%

8%

5%

10%

75%

2%

13%

8%

14%

64%

2%

4%

3%

7%

86%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Ne sait pas / a refusé de répondre

Pas concerné du tout

Peu concerné

plutôt concerné

Très concerné

Femmes Hommes Total
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Pourquoi n'y a-t-il pas plus de jeunes de 35 ans et moins engagés 
politiquement dans notre pays? Pour chaque raison potentielle que je 
vous lis, dites-moi s'il vous plaît si cela joue un rôle majeur ou non.

66%

68%

69%

73%

73%

75%

83%

84%

87%

88%

30%

28%

28%

24%

23%

20%

14%

10%

10%

10%

4%

4%

4%

3%

4%

5%

3%

6%

3%

2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Les jeunes manquent de confiance en eux pour se porter
candidats

Les jeunes manquent de soutien familial

Les jeunes ne sont pas respectés par la société

Les jeunes manquent d'expérience politique

Les jeunes ne sont pas intéressés par l'engagement politique

Même quand les jeunes se présentent aux élections, ils ne
sont pas élus

Les jeunes manquent de ressources pour mener une
campagne

Les jeunes manquent de soutien de la part des partis
politiques auxquels ils appartiennent

Les jeunes manquent du réseau de soutien

Les jeunes sont préoccupés par la recherche d'un emploi ou
l'avancement de leur carrière

Un rôle majeur Non Ne sait pas/ a refusé de répondre
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Pourquoi n'y a-t-il pas plus de jeunes de 35 ans et moins engagés politiquement dans notre 
pays? Pour chaque raison potentielle que je vous lis, dites-moi s'il vous plaît si cela joue un 

rôle majeur ou non.
(Ventilation par âge, taux de réponse «rôle majeur»)

88% 86%
82%

78%

72%
69% 69%

70%

61% 62%

89% 88% 86% 86%

76% 76% 77%

65%

71%
67%

90% 90%
87% 88%

83%

76% 76%

71% 72% 72%

85% 84%
81% 81%

71%

76%
74%

68%

75%

69%

88% 87%
84% 83%

75%
73% 73%

69% 68% 66%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Youth are
preoccupied
with finding

jobs or
advancing

their career

Youth lack the
support
network

Youth lack
support from
the political
parties they
belong to

Youth lack the
resources to

mount a
campaign

Even when
youth run for

office, they do
not get elected

Yout are not
interested in
engaging with

politics

Youth lack
political

experience

Youth are not
respected by

society

Youth lack
familial
support

Youth lack the
confidence to

run

18-34
(n=718)

35-49
(n=640)

50-64
(n=663)

65 and older
(n=379)

Total



Selon vous, devrait-il y avoir plus de jeunes en politique tunisienne? 
(Ventilé par âge)
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86%

84%

85%

79%

84%

10%

14%

13%

11%

12%

4%

2%

2%

10%

4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

18-34
(n=718)

35-49
(n=640)

50-64
(n=663)

65 and older
(n=379)

Total

Oui Non Ne sait pas/ a refusé de répondre
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Quelle est la probabilité, le cas échéant, de vous porter candidat à une 
charge politique avant l'âge de 35 ans?

(Répondants de moins de 35 ans : n = 716)

2%

67%

6%

15%

11%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Ne sait pas / a refusé de répondre

Très improbable

Plutôt improbable

Plutôt probable

Très probable



61

Pourquoi avez-vous peu de chances de vous porter candidat à une charge 
politique avant l'âge de 35 ans?

(Répondants peu ou pas du tout susceptibles de courir : n = 571)

5%

3%

1%

1%

2%

2%

3%

3%

3%

5%

5%

11%

13%

42%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ne sait pas / a refusé de répondre

Autre

Manque de confiance

Je ne sais pas comment me porter candidat

Il me manque un réseau de soutien

La mauvaise situation du pays

Cela demande trop d'effort

Je manque de ressources financières

Je ne gagnerais pas

Je ne suis pas intéressé par un poste, car je peux m'impliquer de
manière alternative

Je n'ai pas les compétences requises pour occuper un poste
électoral

Je n'aurai pas le temps de le faire

Je ne pense pas être éligible pour me porter candidat

Je ne suis pas intéressé par une fonction politique en général
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Au cours des 12 derniers mois, vous êtes-vous personnellement senti victime 
de discrimination dans notre pays pour l'un ou les des motifs suivants? Par 

discrimination, nous entendons quand une personne est traitée moins 
favorablement que d'autres en raison d'une particularité personnelle.

13%

16%

18%

18%

21%

24%

26%

27%

33%

39%

84%

83%

80%

81%

78%

73%

73%

72%

66%

60%

3%

1%

3%

1%

2%

3%

1%

1%

1%

1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Votre orientation sexuelle

Votre couleur de peau

Votre origine ethnique

Votre religion

Votre état de santé

Vos points de vue politiques

Votre sexe

Votre âge

Votre région d'origine

Your economic status

Oui Non Ne sait pas / a refusé de répondre



Valeurs et idéologie
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Pensez-vous que la démocratie soit la meilleure forme de gouvernement 
possible pour notre pays ou non?

15%

13%

21%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Ne sait pas / a refusé de répondre

Non, il existe d'autres formes de
gouvernements meilleures que la démocratie

Non, il existe d'autres formes de
gouvernements qui peuvent être aussi bonnes

pour notre pays

Oui, c'est la meilleure forme de gouvernment
pour notre pays
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En réfléchissant au système politique actuel de notre pays, pensez-vous 
qu’il soit : 

7%

11%

8%

5%

9%

10%

4%

5%

5%

5%

9%

11%

15%

14%

26%

15%

17%

19%

22%

22%

21%

20%

17%

36%

35%

36%

40%

36%

29%

35%

37%

41%

41%

30%

39%

15%

37%

34%

20%

39%

38%

29%

33%

27%

28%

38%

31%

30%

5%

5%

5%

5%

7%

8%

4%

5%

5%

7%

5%

9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Juin-13

Oct-13

Fév-14

Juin-14

Sep-14

Juin-15

Nov-15

Mai-16

Déc-16

Avr-17

Nov-17

Jan-19

Démocratie complète Démocratie presque complète Démocratie imparfaite
Pas une démocratie du tout Ne sait pas / a refusé de répondre
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Laquelle des affirmations suivantes correspond le mieux à votre propre 
opinion du rôle que la religion devrait jouer dans le gouvernement et 

dans l’élaboration des lois?

19% 20% 19% 20%
23%

21%

15%

20%

21%
18%

9%
8%

16%

8%

14%

11%

18%
17%

11%
9%

51% 50%

42%
46% 45%

38%

44%

32%

37% 36%

16% 20%

15%
18%

13%

24%

17%
20%

23% 29%

5% 3%
7%

8%
6% 5% 5%

12%

9%
7%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

Fév-14 Juin-14 Sep-14 Juin-15 Nov-15 Mai-16 Déc-16 Avr-17 Nov-17 Jan-19

La religion devrait être complètement absente de la prise de décision gouvernementale

Les opinions religieuses ne doivent pas constituer une source de justification pour une politique ou une loi

Les principes de l'enseignement religieux devraient être prises en considération mais sans être la seule
considération lors de l'élaboration d'une politique ou d'une loi.
Les textes religieux devraient constituer le fondement de toute politique et de toute législation

* Dans les sondages antérieurs à 2019, «islamique» était utilisé au lieu de «religieux».
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Dans quelle mesure êtes-vous intéressé ou non par les nouvelles et les 
informations politiques?

1%

27%

8%

37%

27%

0% 10% 20% 30% 40%

Ne sait pas / a refusé de répondre

Très intéressé

Plutôt non intéressé

Plutôt intéressé

Très intéressé
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Quelle est votre plateforme média la plus utilisée?

Plateforme médias La plus utilisée Deuxième plus 
utilisée Total

Télévision 56% 26% 82%

Médias sociaux 17% 13% 30%

Radio 6% 22% 28%

Internet (Autres que 
les médias sociaux) 14% 12% 26%

Médias imprimés 1% 3% 4%

Autre 3% 6% 9%

Ne sait pas / a refusé 
de répondre 4% 18%
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Quelle est votre plateforme média la plus utilisée?
(Première et deuxième mention combinées; désagrégées par âge)

85%

46%

38%

17%

2%
6%

81%

28%
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15% 18%
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39%
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0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

TV Médias Sociaux Internet Radio Médias
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Demographics

5%
17%

3%
39%

25%
10%

5%
20%

52%
100%

0%
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99%

11%
20%

28%
40%

51%
49%

Diplôme d'études supérieures
Etudes supérieures

Formation professionnelle
Enseignement secondaire

Enseignement primaire
N'est jamais allé à l'école

Autre
Anglais

Français
Arabe

Autre
Français

Arabe

65+
50-64
35-49
18-34

Femmes
Hommes
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SEXE

LANGUE PARLÉE À 
LA MAISON

ÂGE

ÉDUCATION

LES AUTRES LANGUES COMPRISES 
SUFFISAMMENT POUR POUVOIR  
SUIVRE UN PROGRAMME TÉLÉVISION 
OU RADIO

Membres du ménage = 4 (moyenne)
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<1%
1%

98%
3%

7%
32%

58%

<1%

100%
<1%
<1%

59%
40%

2%
8%

3%
16%

10%
28%

5%
14%

1%
13%

Ne sait pas / a refusé de répondre
Oui
Non

Divorcé/e
Veuf/ve

Célibataire
Marié/e

Autre
Musulman

Autre
Organisation non gouvernementale

étatique
Privé

Autre
étudiant/élève

Au chômage, ne cherche pas d'emploi
Au chômage, à la recherche d'un emploi

Retraité/e
Au foyer

travailleur autonome, à temps partiel
travailleur autonome, à temps complet

Employé dans un emploi rémunéré à temps partiel
Employé dans un emploi rémunéré à temps complet

STATUT 
PROFESSIONNEL

RELIGION

SECTEUR
(n=345 
employés)

STATUT MATRIMONIAL 

Êtes-vous membre d’un parti politique?
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Quel énoncé décrit le mieux la situation économique actuelle de votre 
ménage?

1%

6%

18%

16%

36%

24%

0% 10% 20% 30% 40%

Ne sait pas / a refusé de répondre

Nous pouvons nous permettre la plupart des choses que
nous souhaitons

Nous pouvons nous permettre les dépenses de base et
les dépenses petites et moyennes, mais nous devons

économiser pour des dépenses majeures telles qu'une
voiture ou un mariage

Nous pouvons nous permettre les dépenses de base et
les petites dépenses, mais nous devons économiser pour
des dépenses moyennes telles qu'une machine à laver ou

de nouveaux meubles.

Nous pouvons nous permettre d'acheter des aliments de
base et un logement, mais nous devons économiser pour
de petites dépenses telles que les factures de services
publics, les uniformes scolaires ou les transports locaux

Nous avons du mal à acheter les produits de première
nécessité en matière de nourriture et de logement
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Lequel des coûts suivants constitue le fardeau le plus lourd pour le 
budget de votre ménage?
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Santé
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Electricité
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